
 

20/01/2025

Το Παγκόσμιο Συνέδριο για το Κράτος Δικαίου στο Κασκάις

Το Διεθνές Συνέδριο με θέμα «Το Κράτος Δικαίου και η Απονομή της Δικαιοσύνης» («Τhe Rule of Law
and the Administration of Justice») συγκέντρωσε διακεκριμένους δικαστές, καθηγητές πανεπιστημίου
και νομικούς επιστήμονες για να συζητήσουν τις προκλήσεις σχετικά με την ανεξαρτησία της
δικαιοσύνης και τη διακυβέρνηση στις σύγχρονες δημοκρατίες. Το Συνέδριο πραγματοποιήθηκε στις
18-19 Ιανουαρίου 2025 τις εγκαταστάσεις του Περιφερειακού Παραρτήματος του Ευρωπαϊκού
Οργανισμού Δημοσίου Δικαίου (EPLO) στην Πορτογαλία, Casa de Santa Maria Cascais, και
διοργανώθηκε από το EPLO Institute for the Global Rule of Law, σε στενή συνεργασία με το
Περιφερειακό Παράρτημα του EPLO και με την πολύτιμη υποστήριξη του Δήμου Cascais. Αυτό το
Συνέδριο έλαβε χώρα αμέσως μετά την 6η Σύνοδο της EPLO Global Rule of Law Commission (GRoLC),
που φιλοξενήθηκε στον Δήμο Cascais στις 17-18 Ιανουαρίου 2025.

Την εναρκτήρια ομιλία στο Συνέδριο απηύθυναν ο καθηγητής Σπυρίδων Φλογαΐτης, Πρόεδρος του
Διοικητικού Συμβουλίου του EPLO και Διευθυντής του EPLO, και η κ. Margarida Lima Rego,
Κοσμήτορας της Νομικής Σχολής NOVA. Ο Καθηγητής Φλογαΐτης τόνισε τη σημασία των διεθνών
οργανισμών στη στήριξη της ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης και του κράτους δικαίου. Η Κοσμήτορας
Lima Rego επισήμανε τον κρίσιμο ρόλο της νομικής εκπαίδευσης στην προετοιμασία των μελλοντικών
δικαστών και νομικών επαγγελματιών, διασφαλίζοντας ότι είναι αφοσιωμένοι στην υπεράσπιση των
συνταγματικών αρχών.

Η κα Maria Lúcia Amaral, Συνήγορος του Πολίτη της Πορτογαλικής Δημοκρατίας, εκφώνησε την
κεντρική ομιλία, αναδεικνύοντας τη θεμελιώδη σχέση μεταξύ της ανεξαρτησίας της δικαιοσύνης, της
δημοκρατίας και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Το Συνέδριο περιελάμβανε τέσσερις θεματικές ενότητες, κατά τις οποίες οι εισηγητές τόνισαν την
ανάγκη για διεθνή νομική συνεργασία και διασυνοριακό διάλογο για την προστασία της δικαστικής
ανεξαρτησίας σε μια εποχή αυξανόμενων παγκόσμιων προκλήσεων:

• «Κράτος Δικαίου και Απονομή Δικαιοσύνης»: Επιφανείς δικαστές και καθηγητές τόνισαν την
αναγκαιότητα ισχυρών νομικών και θεσμικών διασφαλίσεων για τη διατήρηση της ανεξαρτησίας της
δικαιοσύνης. Οι συζητήσεις περιελάμβαναν επίσης τους κινδύνους και τις επιπτώσεις του φαινομένου
διεύρυνσης και πολιτικού ελέγχου της σύνθεσης των δικαστηρίων («court packing»), καθώς και του
αυξανόμενου αντίκτυπου των μέσων κοινωνικής δικτύωσης και της τεχνητής νοημοσύνης στο
δικαστικό σώμα.

• «Χάρτης των σύγχρονων επιθέσεων στο δικαστικό σώμα»: Οι πολιτικές παρεμβάσεις, η
υποχρηματοδότηση των δικαστηρίων και οι απειλές για τη δικαστική αυτονομία εξετάστηκαν με
αναφορά κυρίως στη νομολογία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και του
Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σε περιπτώσεις από τη Βραζιλία και τη Χιλή.

• «Κοινωνικές και πολιτιστικές συνθήκες δικαστικής ανεξαρτησίας»: Οι συζητήσεις επικεντρώθηκαν
στο ρόλο των νομικών παραδόσεων, της δημόσιας εμπιστοσύνης και της ισορροπίας μεταξύ της
δικαστικής εξουσίας και της δημοκρατικής λογοδοσίας.
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• Στην τελευταία συνεδρία περί γενικών συμπερασμάτων προήδρευσε ο καθηγητής David Feldman,
Ομότιμος Καθηγητής από το Πανεπιστήμιο του Cambridge, και η κα Teresa Violante, Διευθύντρια του
EPLO Institute for the Global Rule of Law, παρουσίασε μια περιεκτική επισκόπηση των βασικών
αναφορών του Συνεδρίου.

Το Συνέδριο αποτέλεσε το βήμα για μία ουσιαστική σφαιρική συζήτηση επί της ανεξαρτησίας της
δικαιοσύνης, δίνοντας την ευκαιρία να παρουσιαστούν διαφορετικές προοπτικές από ποικίλες νομικές
παραδόσεις και μοντέλα διακυβέρνησης. Φιλοξένησε 52 συμμετέχοντες από 21 εθνικότητες, μεταξύ
των οποίων δικαστές, νομικοί, διπλωμάτες, κυβερνητικοί αξιωματούχοι και εκπρόσωποι της κοινωνίας
των πολιτών. Από αυτούς το 66% προερχόταν από την Ευρώπη (41% από την Πορτογαλία, 25% από
την υπόλοιπη Ευρώπη), το 20% από την Αφρική και το 14% από τη Βόρεια, Νότια και Κεντρική Αμερική,
καθώς και την Ασία. Παράλληλα, η παρουσία των φοιτητών από το μεταπτυχιακό πρόγραμμα σπουδών
EPLO ELGS ΜΑ «Global Rule of Law and Democracy», το οποίο διεξάγεται επιτοπίως στο campus της
EPLO ELGS στην Πορτογαλία, ανέδειξε τη σημασία της δέσμευσης των μελλοντικών επαγγελματιών
που εξειδικεύονται στο εν λόγω νομικό αντικείμενο.

Αυτό το Διεθνές Συνέδριο επιβεβαίωσε τη δέσμευση του EPLO να ενισχύσει το κράτος δικαίου σε
παγκόσμιο επίπεδο μέσω θεσμικής συνεργασίας, νομικής εκπαίδευσης και πρωτοβουλιών για τη
διαμόρφωση πολιτικών.

Βρείτε περισσότερες λεπτομέρειες σχετικά με το πρόγραμμα του συνεδρίου εδώ.
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